

徐星院士带你探索恐龙飞天的奥秘

□ 科普时报记者 洪敬谱

K 院士科普

教育部统编小学四年级语文教材里的课文《飞向蓝天的恐龙》，是许多人耳熟能详的文章。近日，该文作者、中国科学院院士、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所所长徐星受邀做客“墨子沙龙”，以“飞向蓝天的恐龙”为主题，为中国科学技术大学附属中学的同学们讲述恐龙飞天的奥秘。

在科研中感悟大自然

徐星是目前世界上发现并命名恐龙最多的科学家，被大家亲切地称为“恐龙院士”。

谈及为什么恐龙化石对科学家具有如此之大的吸引力，徐星表示，自己喜欢恐龙不仅是因为可以享受科学发现的乐趣，还有机会在发现恐龙化石的过程中不断探险、拥抱大自然，到野外去探索隐藏在大地当中有关生命演化的奥秘。

那么，科学家是如何发现恐龙化石的呢？

“过去发现恐龙化石只能利用地质图探寻、以往化石分布参考、当地居民提供线索等传统方法。而随着科学



图为徐星院士正在授课。(墨子沙龙供图)

技术的发展，如今，科学家们也开始运用GPS数据、地质数据和计算机模型等全新方法，推测化石分布密集区，更好地寻找恐龙化石。”徐星说。

徐星还告诉同学们，科学研究需要“站在巨人的肩膀上”。

恐龙如何飞向蓝天

“鸟儿最近的亲戚是谁？或者

说，鸟儿来自哪类动物？”徐星抛出这一问题，并引用赫胥黎1868年提出的鸟类恐龙起源假说，将恐龙和鸟类这两种看似无关的生物联系起来。经过一代代科学家的努力，最终得到了证明——恐龙确实是鸟类的祖先。

据科学家测算，50吨重的恐龙需要25000平方米的翅膀。体型

巨大的恐龙是如何飞向蓝天的呢？徐星不断抛出科学问题，引导同学们深入思考，一步步向大家揭示恐龙飞向蓝天的过程与重要证据。

徐星也通过讲述自身团队提出的“四翼恐龙”小盗龙的猜想、寻找化石证据、回应其他学者的质疑与批评、最终找到支持假说的决定性证据的科学研究过程，进一步启发同学们对于科学精神的思考。

呼吁青少年投身科研

科学探索永无止境。“希望未来能有更多同学对科学感兴趣，投身于科学研究。希望你们未来的研究能够出现在教科书上，为科学研究作出贡献。”接近尾声，徐星也向同学们提出了展望与期待。

讲座结束后，同学们踊跃地向徐星提问。不少同学表示，徐星院士的讲座激发了他们对于恐龙化石的兴趣，未来将继续学习与恐龙演化相关的知识，努力成为像徐院士一样的恐龙专家。

此次活动由“墨子沙龙”与中国科学技术大学附属中学主办，中国科学技术大学教育基金会协办。

蚂蚁为什么会搬家

□ 陈敢清

微观视界

栏目主持人：季春红

“蚂蚁搬家蛇过道，大雨不久要来到”“蚂蚁垒窝要下雨”，这些与天气有关的谚语，在我国民间流传很久。它的意思是：当你看到成群的蚂蚁搬家或爬树时，说明这个地区近期或将下雨。蚂蚁搬家、蚂蚁爬树、蚂蚁运送筑巢材料等行为，是它对自然环境和气候变化感应所致。

每逢下雨前，空气潮湿、气压下降，这些影响巢穴安全的微妙变化会引起蚂蚁的警觉和不安，促使它们向高处搬迁。除了安全因素之外，蚂蚁搬家的另一个原因是：为了生存，在“僧多粥少”时，它们中的一部分会从原来蚁群家族中分离出来，成群结队去寻找食物和新的居住点。

蚂蚁个体较小、单个能力弱，大多数情况下会集体行动。蚂蚁搬家时，“指挥官”究竟是谁？指示命令又是怎么传递的？其实蚂蚁搬家之前，既没有“指挥官”，也没有“哨兵”提前通风报信，而是通过触角相互碰触来传递信息。比如当群体中有一只蚂蚁产生危机感时，会利用身体发出一种信息素，向还没有感觉到危险的家庭成员发出警示，得到信息的蚂蚁会立即向其他成员传递扩散，在相互释

放信息素的同时，又会不断地接收到反馈信息。如此反复，使得信息素气味越来越强烈，危险性气氛愈发紧张。这时，群体性的搬家决策信息就会快速形成，蚂蚁便会付诸实际行动。

别看蚂蚁不大，但它却具有高度的组织性、明确的分工逻辑和生存智慧。不同类型的蚂蚁在搬家和重建巢穴的过程中承担不同的任务。比如工蚁，虽然体型最小，但是肌肉力量强大，使其能够搬运和拖动比自己体重更重的物体，它的任务是负责建造和扩大巢穴、采集食物、饲喂幼虫与蚁后。

蚂蚁在搬运重物时，还会利用杠杆的力学原理，通过抓住食物的边缘并用牙齿或爪子固定搬运目标物。通常，一只蚂蚁的体重约为25-60毫克，蚁王的体重也仅为120毫克，然而通过杠杆原理和团队协作，蚂蚁能够搬动比自身重量数百倍甚至数千倍的物体，这简直是自然界的一个奇迹。

(作者系中国摄影家协会会员)

图①：两只蚂蚁搬运昆虫翅膀。

图②：数只蚂蚁前呼后拥驮着幼小蚂蚁忙着搬迁新家。

图③：蚂蚁搬运筑巢建材。

图④：几只蚂蚁齐心协力捕获蜜蜂。

陈敢清 摄

